

国家卫健委:我国病原体监测未发现未知新病毒和新细菌

新冠病毒感染当前处于低流行水平

“近期,全国多地出现降温降雪天气,呼吸道疾病处于高发季节。国家卫生健康委17日召开新闻发布会,回应冬季呼吸道疾病防治关切。

全国医疗机构呼吸道疾病总诊疗量呈下降趋势

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋17日表示,近期,全国医疗机构门诊急诊呼吸道疾病总诊疗量整体呈下降趋势。各地积极扩充医疗资源,持续增加相关门诊急诊室和住院床位。二级医院、妇幼保健院、中医医院、基层医疗卫生机构有效发挥了分流作用。据监测,基层发热门诊和诊室接诊量约占全国医疗机构发热门诊及诊室接诊量的44%,有效适应了患者的就医需求。

米锋表示,要持续加强呼吸道疾病诊疗情况监测和形势研判,强化医疗资源统筹调配,优化院内服务流程,畅通上下转诊渠道,发挥中医药特色优势,推进“互联网+”服务,保障群众诊疗需求,改善患

者就医体验。要科学佩戴口罩,做好个人防护,保持良好的卫生习惯。要继续加强疫苗接种,预防流感等呼吸道疾病。

气温骤降可能诱发呼吸和心脑血管疾病

国家卫健委提示,近日,全国多地出现强雨雪和强寒潮天气,气温骤降可能诱发呼吸和心脑血管系统疾病,加重慢性基础性疾病,也可能造成冻伤。要做好防寒保暖,特别是头部和胸腹部保暖,外出时注意防滑防跌倒,尽量避免长时间在户外停留。

寒冷天气要格外关注呼吸道病原体感染。婴幼儿、儿童、孕妇、老年人减少外出,均衡营养;有慢性基础性疾病的人群如出现加重症状,及时用药就医;户外作业人员如出现紧急情况,停止作业,尽快进入温暖场所。

新冠病毒变异株JN.1在我国传播情况如何?

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞表示,迄今为止,我国在呼吸道疾病病原体监测方面未发现未知的新病毒和细菌。

常昭瑞说,目前,新冠病毒BA.2.86变异株在我国报告序列中的占比非常低,但输入病例的序列占比自11月以来增加较快,增长趋势逐渐与全球趋同。专家研判认为,

当前我国新冠病毒感染处于低流行水平,且BA.2.86变异株及其亚分支占比很低,目前该变异株在我国的公共卫生风险较低。

据介绍,近期受到关注的JN.1变异株,是BA.2.86变异株的一个亚分支。全球监测结果显示,进入11月后,BA.2.86变异株,特别是JN.1亚分支的全球占比增速明显加快,并已成为部分国家的优势流行株之一。世界卫生组织于11月21日将BA.2.86变异株由全球需要监测的变异株调整为需要关注的变异株,评价临床重症感染风险为低等,总体评价公共卫生风险较低。

我国新冠病毒变异株监测结果显示,自2023年8月31日报告首例BA.2.86变异株输入病例以来,全国共报告BA.2.86变异株及其亚分支序列160条,其中,输入病例序列148条,本土病例序列12条,未发现重症及危重症病例。

正确佩戴口罩记住这六点

正确佩戴口罩是预防呼吸道疾病传播的重要手段。常昭瑞表示,为保暖佩戴的棉质口罩并不能有效阻挡呼吸道飞沫和气溶胶传播病原体,建议公众结合自身健康状况、所处环境的感染风险科学选择口罩。

专家提醒,为保暖或预防感染而同时佩戴多个口罩是不可取的。正确佩戴口罩应注意以下六点:专

人专用,不交叉使用;一次性使用医用口罩,建议单个累计使用时间不超过8个小时;前往医院就诊、陪诊时,近距离接触有呼吸道症状人员后,应及时更换口罩;口罩被体液污染后,要立即更换;口罩脏污、变形、损坏、有异味时,需及时更换;超出使用期限的口罩、不符合我国现行国家或行业技术标准的口罩,要及时更换。

儿童居家护理需注意这些事项

针对家长们普遍关注的患儿居家护理问题,广东省广州市妇幼保健院呼吸科主任卢根表示,对患病儿童来说,应根据病情变化选择居家休息或及时就医,不要带病人园或上课。家长要避免在没有医生指导下,自行给孩子服用抗菌药物。

专家建议,在居家护理时,若儿童发热,要适当少吃海鲜、鸡蛋等易引起过敏的蛋白质,多吃西红柿、苹果、柑橘等维生素含量丰富的蔬菜水果,避免食用煎炸烤及辛辣刺激性食物,多喝水、充足睡眠。同时,要教会孩子养成良好卫生习惯,多子女家庭尽量做好患儿与其他孩子的隔离,以免相互交叉感染。当患儿出现剧烈咳嗽、呼吸急促、持续高热不退等情况,要及时就医。

综合新华社、新闻联播等

非银行支付机构新规明年5月1日起施行

国务院总理李强日前签署国务院令,公布《非银行支付机构监督管理条例》(以下简称《条例》),自2024年5月1日起施行。

《条例》共6章60条,重点规定了以下内容:

明确非银行支付机构的定义和设立许可。将非银行支付机构定义为除银行业金融机构外,根据用户提交的电子支付指令转移货币资金的公司。规定设立非银行支付机构应当经中国人民银行批准。明确非银行支付机构应当以提供小额、便民支付服务为宗旨,未经批准不得从事依法需经批准的其他业务,不得从事或者变相从事清算业务。

完善支付业务规则。将支付业务分为储值账户运营和支付交易处理两类,并授权中国人民银行制定具体规则。明确支付账户、备付金、支付指令等管理规定,要求支付账户以用户实名认证,非银行支付机构不得挪用、占用、借用备付金,不得伪造、变造支付指令。

保护用户合法权益。规定非银行支付机构与用户签订支付服务协议,其条款应当按照公平原则拟定。非银行支付机构应当保障用户资金安全和信息安全,不得将相关核心业务和技术服务委托第三方处理;妥善保存用户资料和交易记录,建立尽职调查制度,加强风险管理等。 据新华社

周一见

500多份“幽灵档案”咋能存在那么久

中央纪委国家监委网站上的一条消息令人震惊。“一名在公安局户籍信息中显示已经去世3年的居民,他的健康档案为何依旧在社区公共卫生服务中心定期更新?”近日,黑龙江省大庆市龙凤区纪委监委工作人员在开展日常监督时发现,龙凤镇卫生院管理的居民健康档案存在异常情况。经查,该区居民亡故后仍在建档、更新的问题档案共有500多份。

此后,数名相关人员因违规发放基本公共卫生服务项目成本补偿受到党内警告处分,违规发放的补偿款已全部返还给了财政部门。立案调查很彻底,处理也很严格,但仍有教训值得吸取。

人去世了,但健康档案居然还“活着”,真的太荒诞了。根据相关规

相关方面的处理,还不能给本事件画上句号。举一反三,加强常态化监管,加大惩治力度,是迫切之事

定,居民健康档案的终止缘由包括死亡、迁出、失访等,均需记录日期。这意味着,一旦居民死亡,就应该依规即时终止健康档案。但有关人员不仅没有落实规定,反而故意制造健康档案仍在正常运行的假象。

这些“幽灵档案”的存在,让严格规范地管理健康档案在当地成为一句空话。国家层面为了推动健康档案的建档工作,要求保障相关经费投入。但经费的无忧,却成为一些人满足私心的“契机”。据报道,相关人员每更新一份健康档案,便可按更新质量获得最高4.5元的维护管理成本补偿。

“幽灵档案”的出现,不仅可能导致财政投入受损,还会造成信息失真,严重影响医疗卫生机构为居民所提供医疗卫生服务的质量。

众所周知,健康档案是以居民个人健康为核心、贯穿整个生命过程、涵盖各种健康相关因素的系统化文件记录,不仅是居民享有均等化公共卫生服务的重要体现,也是各级政府及卫生行政部门制定卫生政策的参考依据,意义重大。但“幽灵档案”却和建立健康档案的初衷背道而驰。不严肃处理此类行为,不整治这一领域的歪风邪气,就不能保证健康档案的“健康”。 贰拾柒号

互动体

防骗保,监管当持续发力

读了现代快报12月15日评论《虚构病案套取医保救命钱太离谱》,我认为,如果医患双方违规的“成本”不高,是很难被真正打“疼”的。

商业保险等也曾有被骗事件的发生,但总体上讲,为啥人家的发案率没这么高?说白了,是把每一份保险金都关进了制度的笼子里。再如,世界上许多实行医保制度的国家,对医生都有一整套严格的监督体制。医生稍有违规,将难保“饭碗”。这样的“防盗术”,应该很好地

复制到医保资金的使用、管理和审计上,切实把好事前“预防”、事中“跟踪”、事后“严查”的三道关口。

防止医保资金被骗,亟须监管持续“给力”,一方面,要通过制度的创新扎紧篱笆、机制的完善练就“火眼金睛”,形成对医保资金安全的铁腕保障;另一方面,要紧紧依靠纪检监察、社会监督和舆论监督,把问题“预警”、漏洞堵塞在萌芽状态。

江阴 徐剑锋

我说

零食“学历造假”是侵权行为

据报道,今年,上海市消费者权益保护委员会随机选取了线上销售的13种宣称由“农科院、农业大学”等机构参与研发的食品,并开展调查核实。其中5款产品被相关机构明确回函否认有关联。

在多个电商平台上,以农业科研机构 and 农业高等院校等名义研制的产品让人真假难辨。部分商家之所以给出售的零食冠以“高学历”,其实,就是想让消费者以为它的品质更高、更“绿色健康”,但

执纪力量的介入固然令人欣慰,但应该看到,相关部门在监管中的失位令人担忧。2009年12月推出的《卫生部关于规范城乡居民健康档案管理的指导意见》强调,地方各级卫生行政部门应当会同有关部门,加强对建立居民健康档案工作的检查评估,及时向同级政府及上级卫生行政部门反映检查中发现的问题,调整相关政策措施。问题是,当地相关部门做到了吗?查出过问题吗?进行过处理吗?

监管不到位,检查评估不给力,何以保证杜绝隐患和漏洞?就此而言,相关方面的处理,还不能给本事件画上句号。举一反三,加强常态化监管,加大惩治力度,是迫切之事。

贰拾柒号

PPMG
凤凰出版传媒集团国内统一连续出版物号
CN 32-0104邮发代号
27-67主办
凤凰出版传媒集团出版
江苏现代快报传媒有限公司地址
南京市洪武北路55号置地广场邮编
210005网址
现代快报网 www.xdqb.net传真
025-8478350424小时新闻热线
025-96060本报员工道德监督电话
025-84783501今日总值班
王磊头版责编
颜玉松版式总监
沈明

零售价每份1.5元

版权

声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

①任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须先取得书面授权;②本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

③欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师